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高考地理专题练习——地质构造图

1、 单项选择题

[image: image5.jpg]


读地质剖面图，完成1—5题
1. 最有可能有泉水出露的位置是：

A. ①       B. ②
C. ③       D. ④
2．图中形成年代最晚的是：

A.岩层     B.向斜     C.背斜     D.断层
    读图7，回答23—25题。

3．甲、乙两地都是河流的同一作用形成，乙地最适合发展
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  A．种植业    B．林业      C．牧业    D．渔业

4．正常情况下，丙处地质构造应为

    A．断层    B．背斜    C．向斜    D．地垒

5．下列结论不可能的是

    A．乙地地貌一般分布在河流中下游地区    B．沿河道可找到丰富的地下水
    C．河流的走向受到了地质构造的影响      D．乙地地势高于甲地

[image: image7.jpg]


右图为某地质构造示意图，读图回答6—8题：
6、图中岩层，最晚形成的是

A、①②   B、②③    C、①⑤     D、④⑥

7、如果④是石灰岩，则⑤为

A、花岗岩    B、砂岩    C、大理岩    D、板岩

8、岩石①在地表的部分常具有的特征是

A、含有生物化石     B、有较多的气孔
C、有方解石组成     D、有明显的层理

读图9，完成9~10题。
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9．图中代号所对应的地质构造正确的是

A．①是背斜，④是地垒     B．①是地堑，③是地垒

C．②是断层，④是地堑     D．①是向斜，③是背斜

10．若甲、乙两处都有地下水，有关叙述正确的是

A． 按埋藏条件，甲处为承压水

B． 甲处地下水运动可能由低处向高处渗流

C． 乙处的直接补给水源是大气降水

D． 水量较稳定、水质较好的是乙处
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图—2是某处地层未曾倒置的地质剖面图,其中①—④代表所在地层的成岩作用。回答11—13题。

11、下列关于该地地质事件发生的先后顺序，最正确是A

A．甲乙丙  B．甲丙乙   C．乙丙甲   D．丙乙甲

12、侵入丙的岩脉应为何种岩石B

[image: image10.bmp]A．沉积岩        B．岩浆岩   

C．变质岩        D．资料不足，无法判读。

13、图中⑤处岩石发生了变质，形成的岩石最有可能是B

A．石灰岩       B．大理岩      C．花岗岩       D．玄武岩

在地质年代较老的褶皱构造地区常出现背斜成谷、向斜成山的“地形倒置”现象。下图为地形倒置形成过程示意图，读图完成14-15题。
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14．按地形倒置形成的时间顺序，下列排序正确的是

A．①②③④      B．①④②③       C．③②④①          D．①④③②

15.下列叙述正确的是

A．图中地形是内外力综合作用的结果

B．岩层弯曲变形越强烈越不利于地形倒置的形成

C．岩层的抗风化能力越低越不利于地形倒置的形成

D．背斜顶部受挤压作用，物质坚实，不易被侵蚀

读“地质构造图”，分析回答16—17题。

[image: image11.bmp]16．下列有关甲处的说法，正确的有

    A．甲村可能面临的地质灾害是滑坡和火山

    B．在甲村地层中能找到大理石矿床

    C．甲村可能有温泉

    D．甲村的地层中不能找到化石

17．下列地点中可能依次钻探到石油和承压水的是    

A．A和B处    B．B和A处    C．甲和B处    D． A和甲处

[image: image12.bmp]18．我国庐山的地质构造属于下图中的

 ．①           

B．②         

C．③           

D．④

    读图，回答19～21题。

[image: image13.bmp]19．图中山岭是

    A．因槽部坚实抗侵蚀而成的向斜山

    B．因顶部坚实抗侵蚀而成的背斜山

    C．沿顶部裂隙侵蚀而成的向斜山

    D．沿槽部裂隙侵蚀而成的背斜山

20．图中E处的井属于

    A．潜水井    B．自流井    C．承压井    D．枯井

21．若图中的隔水层由页岩组成。按成因分类，下列岩石中与页岩属于同一类型的是

    A．花岗岩    B．大理岩    C．石灰岩    D．玄武，岩

[image: image14.bmp]读下图，回答22—23题。

22.图中甲山地的地质构造属于      

A．背斜构造        

B．向斜构造       

C．断层构造       

D．板块构造

23．图中乙处河谷的形成的主要原因是  

A．流水侵蚀作用    B．风力侵蚀作用    C．流水沉积作用    D．风化作用

2、 双项选择题

读地质构造剖面图，分析回答24题。

24、下列叙述可能成立的是
[image: image15.bmp]A．假设C处是休眠火山，这里可能找到的有用矿物是硫磺

B．喜马拉雅山的成因与图中C山的成因相同

C．假设D处发生5.4级地震，A、B、C、D相比，感觉最明显的地点可能是A　
D．假设C地处我国的华北平原东部，那么C处可能是泰山
  读某地地质剖面图，据此回答25—27题。

[image: image16.png]


25．关于图示各处物质的判断，正确的是

  A．①一沉积岩  　　B．②一喷出岩  　　C．④一变质岩  　D．⑤一岩浆

26．图中各种岩石和岩浆之间的转换过程能正确反映地壳物质循环的是

  A．③→②→④→③

  B．③→⑤→①→④→③

  C．③→①→④→③

  D．②→④→①→⑤

27．从地质构造和埋藏条件看，下列各处可能形成

的相应矿床是

  A．①一天然气   　　　 B．②一煤炭

  C．④一大理石    　　　D．②一石油

读等温线及地质剖面图（图2—6），回答28～30题。
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28．Q处的地下水

A.属于潜水

B.属于承压水


C.一旦遭受污染很难恢复
D.循环周期短

29．该处的地形及地质构造是

A.山地



B.盆地

C.背斜



D.向斜

30．该岩层的沉积先后顺序是

A.中心先沉积，两边后沉积




B.两边先沉积，中心后沉积

C.上部先沉积，下部后沉积




D.下部先沉积，上部后沉积

3、 综合题

31．读图，回答下列问题： 

[image: image18.wmf] 

    （1）图中甲所示的地质构造顶部地层缺失的原因是　　　　　　　　　　　　。

    （2）据探测，该区域埋藏有丰富的石油、天然气资源，适宜开采的地点可能有　　　、　　　等。

    （3）图中A、B、C三地中，可能分布有锰结核的是　　　　地，渔业资源丰富的是　　　　。

    （4）图中所示的水循环是　　　　　　　　。箭头D表示的环节是　　　　　。

    （5）沿海国家除　　　海里的领海外，其管辖海域面积可外延至　　　海里作为专属经济区。

（6）若全球变暖，海平面将　　　，其变暖原因有二：一是　　　　　　　　　　　　　　　，

[image: image19.jpg]


[image: image20.wmf] 

二是　　　　　　　　　　　　　　　　　。

（1）背斜顶部易受外力的侵蚀作用而形成谷地（2）E　　A（3）C　　A（4）海陆间大循环　　海水蒸发（5）12　　 200（6）上升　　燃烧矿物燃料向大气排放大量的二氧化碳　　毁林，特别是热带森林的破坏，使森林吸收、固定的二氧化碳迅速减少

[image: image21.jpg]Be



32．读下图，回答问题。

(1)在图中各横线处加绘箭头，完成

水循环，其中D、E分别表示     

 ，      。

(2)甲处的地质构造是     ，其

形成原因是      。

(3)甲处[image: image22.png]


的地表形态（地貌）是   ，

其形成原因是      。

(4)[image: image23.png]Bl B E BREKRE WE HBEE



如果开采地下水，应选择在   

        （甲、乙）处。

(5)如想找化石，在a、b两处     

    处可能找到。

(6)甲、乙之间植树造林所起的作用主要是             。 

(7)目前，我国正在进行的南水北调工程与哪一个环节关系最密切?       。(填字母)

    (8)最能代表我国夏季东南风的环节是           。

(9)水循环的主要地理意义有                                。

(10)若此图表示台湾岛的东岸，则海洋处的洋流名称是       ，洋流性质是       。

(11)若此图表示中低纬度的北美大陆东岸，则海洋处的洋流名称是            ，洋流流向是               。

(12)若此图表示中低纬度的南太平洋西岸，则海洋处的洋流名称是             ，洋流流向是              。

⑴逆时针画（全对2分，部分对不给分）  D—水汽输送（1分）  E—地表径流（1分）  ⑵背斜（1分）岩层受到强大的挤压作用中间向上隆起而成（1分）   （3）谷地（1分）背斜顶部受张力作用易被侵蚀（1分）  （4）乙（1分）   （5）b（1分）  （6）涵养水源、保持水土（2分）   （7）E（1分）   （8）D（1分）   （9）①维护全球水量平衡，使陆地淡水资源不断更新；②联系四大圈层，并在它们之间进行能量的交换和物质的迁移；③不断塑造着地表的形态；④影响着全球的气候和生态（共3分，答其中三点即可得满分）   （10）日本暖流（1分）   暖流（1分） （11）墨西哥湾暖流（1分）  南→北（1分）  （12）东澳大利亚暖流（1分）  北→南（1分）

33．读下图回答：
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(1)从图中岩层形态看，A处地质构造为          ，它是良好的储          构造。从地形上看，A处为          ，其成因是：a          ；b          。

(2)图中所示水循环类型为          ，在其参与下，①处的          岩石可转化为③处的          岩石。

(3)从图中看，B处地质构造为          ，此处容易形成的地质灾害是          ，这种地质灾害又有可能促使          、          等地质灾害的发生。

(4)②处地层中常含有丰富的          等矿产资源，其上覆水域往往是          资源集中分布区。

(5)图中所示的M、N两个专属经济区的范围          是正确的。在专属经济区，该国享有          的主权。

.(1)向斜  水  山岭  向斜底部受到挤压、岩性坚硬不易被侵蚀，反而成为山岭  断块相对上升  (2)海陆间水循环  岩浆岩  沉积岩       地震  滑坡  泥石流(4)石油、天然气以及煤、硫、磷  海洋生物(5)M  勘探、开发、利用、保护、管理海床上覆水域及底土自然资源

[image: image24.jpg]


34．读下图分析回答

  (1)图中A处在地质构造上为       ，判断的依据是              。

  (2)图中B处在地质构造上为       。如果在此处钻探，能否打出石油?              。为什么?                            。

  (3)C处在地质构造上为       ，如陕西的       平原。

  (4)D处在地质构造上是       ，如我国五岳中的       。

35．读图，回答：
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（1）该图是我国亚热带地区的一幅地质图，图中所示地质的构造为



，理由是








。

（2）该地区的地形为



，形成原因是






。

（3）图中甲乙丙三村中，


村有可能是旅游胜地，因为这里有


地貌，风景优美。若在此村修建公路，要注意





等问题。

（4）如果要寻找化石，只能到


村或


村去寻找，原因是


















。

（5）三个村庄若都发现了矿产，矿产种类是否相同？


，原因是

















。

（1）向斜
   中心部分岩层新，两翼岩层老（2分）

（2）山地

向斜部受到挤压，物质坚实不易被侵蚀（2分）

（3）丙

喀斯特（岩溶）

塌方渗漏（3分）

（4）乙
  丙   乙丙村岩石为沉积岩，可能有化石；而甲村为岩浆岩，不会有化石（3分）

（5）不相同

沉积岩和岩浆形成不同的矿床，前者为外生矿床，后者为内生矿床，所以，矿产也不会相同（2分）

36．右下为岩层地质界线和等高线示意图，读图回答： 

[image: image25.png]


 （1）该图，从地貌形态来看，属于            ；从地质构造角度来看属于              。

（2）这种地貌类型的形成与地质构造有什么关系？

（1）山脊   向斜   （4分）

（2）向斜部位受挤压，岩石坚硬，不易被侵蚀，所以成为山脊（或山）。（4分）

[image: image26.jpg]


37．甲、乙两地区的地质剖面图，分析下列问题： 
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→北    

（1）根据甲图信息，可以判断该区域的岩石属于三大类岩石中的     岩，原因是     。
（2）地点3缺失地层B，其原因可能是                                          
（3）若乙图中C、D、E三处均出现煤层的露头，那么，在A、B两处分别打钻井，何处地下能打到煤层？             ，原因是                                          

                                              。（并在乙图上绘图说明）
（4） 乙地区要开凿一条东西方向的地下隧道，是在B地还是在A地下较为合适？      

为什么？                                                                      
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（1）沉积岩（2分） 地层中含有化石  （2分） 
（2）该地区形成B岩层时，地点3隆起，未曾接受B地层积物；（2分）地点3原先接受了B地层沉积物，后因地壳上升被侵蚀了。（2分）
    (3)A,根据岩层新老关系,判断A处为向斜,岩层不缺失.(3分)

(4)B从工程安全性,稳定性,地下水运动考虑,B处(背斜)地下修建较适宜.背斜处岩层向上拱起,重力作用点在两侧,上部岩层重力不会对隧道安全,稳定产生威胁;同时背斜有利地下水沿岩层两翼向下渗流,不会在隧道内积存.(3分)
[image: image31.png]


38.读图回答下列问题：

（1）图中地质构造是       ，其中A为         ，

B为          。

（2）甲、乙两处的山地都是在         （流水、风力）的          （侵蚀、沉积）作用下形成的。

（3）①、②、③、④四处的岩石属于沉积岩的是

               和            ，若要开采坚硬的岩石作建筑材料，宜选择①处还是②处？         处；若开采优质花岗石作装饰材料，宜选择③处还是④处？       处。

（4）A、B两处有一处为自流井，它是     处；A、B两处有一处为良好的储油构造，它是     。

（5）任意采伐A处山区的森林，将会导致附近的河流泥沙含量            ，水旱灾害增加，甚至可能造成                   等地质灾害。

（1） 褶皱；背；向（3分） （2）流水；侵蚀 （2分） （3）①②；②；③ （4）B；A  (5)增加；滑坡和泥石流 

39．岩层受力会发生褶皱，从而形成不同的地貌形态。右图①是一个水平岩层的剖面图，读图后完成：（12分）

（1）在②—④空白格上绘出“背斜成山”至“背斜成谷”的

演变图示。

（2）用文字对图示加以简单的说明： 

① 最初形成的沉积岩层一般是水平的；

②                                   ；

③                                   ；

④                                    。
（绘图（见右）②岩层受到挤压上拱形成褶皱，背斜成山

③背斜顶部受到张力，易形成裂隙被侵蚀

④顶部被不断侵蚀，形成谷地，背斜成谷

④
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地质构造剖面图
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